

# 以练备战 以练筑防 扎紧防汛抗灾安全网

## 二七区开展汛期地质灾害应急避险演练

本报讯 6月6日,二七区在樱桃沟景区管委会桐树洼社区刘沟村组织地质灾害应急避险演练。河南省资源调查一院、郑州市自然资源和规划局二七分局、区卫健委、樱桃沟管委会等200余人参加演练。

本次演练模拟受连日强降雨影响,樱桃沟景区管理委员会桐树洼社区发生地面沉降、地裂缝不断增宽增大发育迹象,严重威胁到附近村民及景区游客的生命财产安全,情况十分危急,综合协调组组长第一时间将险情向现场指挥长报告,现场指挥长收到消息后,立即启动地质灾害应急预案,派出调查监测、自然资源、民兵、应急、医疗等部门组成专业队伍组织人员按预案转移到安全地带。

演练正式开始后,预警的警报声、铜锣声顿时回响在刘沟村上空,身穿迷彩服的民兵应急抢险人员手持喇叭,边跑

边喊、逐户敲门,“现在是地质灾害红色预警,大家赶快转移……”村民迅速从家中撤出,紧张有序地沿着撤离路线向安全区转移,有扶老人的,有背小孩的,有劝说不愿转移老人的……在各小组共同努力下,刘沟村村民已全部转移到安置点。群众到达安置点后排队扫码、测温、测核酸,进入安置房间领取食品等物资,医疗卫生组对需要救治群众进行医疗救治、心理疏导。

整个演练活动紧张有序、处置得当,真实模拟了灾害来临前应急避险的全过程,达到了预期效果。此次演练,检验了二七区在应对重大险情时的应急组织能力和应急处置预案的实操实用性,进一步提高了群众防灾识灾避险意识,提高了地质灾害防御工作意识。

记者 景静 通讯员 张冲 文/图



## 解放路街道 以练代训 提高应急处置能力

本报讯 “各部门请注意,气象台发布暴雨橙色预警信号,未来3小时内市区降雨量将达50毫米以上,请各部门按照防汛预案做好应急准备。”

“指挥部,云台路发现路面塌陷,面积约为2平方米,一名人员被困。”

“收到,各工作组请迅速赶到现场,参与抢险及人员救援!各部门收到请回复。”

“收到!”

随着指挥长发出抢险指令,解放路街道各部门人员立即进入防汛战时状态,拉开了防汛演练的序幕。

为牢固树立“防大汛、抢大险、救大灾”的意识,检验街道应对洪涝突发事件的快速反应和应急处置能力,积累防汛抢险实战经验,近日,解放路街道以练代训,模拟因连降暴雨导致道路出现局部塌陷,紧急营救被困群众、撤离群众等应急处置的场景。

演练在辖区云台路西一街路段展开,演练开始后,应急抢险队员、防汛物资、车辆迅速集结就位,按照既定演练程序,在抢险救援组率先赶到现场,在地面塌陷的周围拉起警戒线,树立明显的警示标志,对接维稳引导组安排专人现场值守;抢险组成员即刻填装、运输



沙袋封堵路段入口处防止再进水;医疗救助组、后勤保障组成员分头行动,通过吹哨、入户通知商户、带领居民迅速转移,对受伤人员进行紧急检查,救护车赶到后进行进一步处置、转运,确保及时治疗;后勤保障组在行动中查缺补漏,第一时间解决问题。

整个演练持续近40分钟,演练过程安全有序。参与成员包括街道职工及辖区部分公共单位人员在内约40人,完成5个科目演练,有效锻炼了街道防汛队伍的快速反应能力、现场操作能力,为有效处置汛期突发事件的抢险救援、确保安全度汛奠定了坚实基础。

记者 景静 通讯员 朱娟娟 文/图

## 侯寨乡 以练为战 筑牢农村防汛安全堤

本报讯 “全体注意,受强降雨影响,尖岗水库水位上涨,请各村委、各组组长立即组织转移受灾人员。”一大早,尖岗村党群服务中心门口的空地上,尖岗村党委书记正带领村委干部、村民组织一场紧张、迅速的“转移”活动。

为进一步增强防灾减灾救灾能力,强化群众防汛意识和自救能力,自4月以来,侯寨乡在全乡范围内多次组织开展防汛演练,坚持以练为战、以练备战,进一步筑牢农村防汛安全堤坝。

在尖岗水库防汛应急演练中,侯寨乡充分发挥属地管理作用,调动群众累计500人次参与演练,演练内容主要包括洪水测报、防洪调度、工程巡察、管涌抢

险、人员转移等项目。

演练活动现场,参演人员身穿救生衣迅速启用应急设备、物资,封锁现场、检测水位、准备沙袋、转运附近村民等。经过一番奋战,抢险救援任务顺利完成,演练活动贴合实际、主题鲜明、情景逼真,切实检验了防汛应急工作预案的可操作性,提高群众的避险自救能力。

针对今年的防汛形势,侯寨乡将继续坚持“提高认识、完善制度、加强领导、明确责任”16字方针,建立健全各项防汛责任制,更新优化各种应急工作预案,保障防汛物资储备到位,做到联防联控,全乡上下防灾避险“一盘棋”。

记者 景静

## 嵩山路街道 消防演练鸣警钟 安全演练不放松

本报讯 为提高辖区居民及物业人员的消防意识,杜绝火灾隐患,6月15日,嵩山路街道蔚蓝社区党支部联合辖区物业开展“消防演练鸣警钟,安全演练不放松”活动。

活动现场,消防员首先为大家讲解了火灾发生时的注意事项,以及如何在火灾中逃生。之后,又讲解了灭火器、消防栓等消防器材的正确使用方法。最后,通过模拟火灾现场和浓烟环境,让居民群众和物业人员身临其境感受火灾险情的严重后果,以及火灾现场的应急措施及逃生的

基本方法,给大家上了一堂生动的消防知识课。

此次活动赢得了居民群众的一致好评,居民李大爷说:“以前只是在新闻上看到某某地方发生了火灾,总觉得火灾离我们好远。今天仅模拟了现场,我都感到了恐惧。社区这个消防演练活动开展得好啊,给我们敲响了警钟。”

通过活动,为社区营造了良好的消防安全环境,为创建平安、和谐社区打下了扎实基础。

记者 景静 通讯员 崔雪

## 建中街街道 开展防汛抢险应急演练 确保安全度汛



本报讯 6月16日,建中街街道在尖岗水库举行了防汛抢险应急演练,旨在提高防汛抢险队伍的协同作战水平,检验队伍的快速反应能力,确保在遇到城市内涝时最大程度保障群众人身财产安全。

此次演练队伍分为预警信息组、安全保卫组、抢险救援组、后勤保障组4个小组,重点演练防汛报警、预案启动、防汛物资配备使用、应急抢险、人员转移等应急响应程序。为达到预期的演练目的和效果,建中街街道号召防汛应急队员提前对演练地点、演练步骤、分工职责及装备物资等方面进行了详细安排并进行了多次模拟演练。

现场,随着指挥长一声令下,各方抢险力量迅速行动。相关人员按照演练流

程,认真演练各项防汛应急程序,尤其是在抢险环节,防汛队员纷纷冲在抢险最前线,有条不紊地开始救援抢险。整个演练过程分工明确、有条不紊,演练圆满完成。

演练结束后,建中街街道党工委书记李振伟提出具体要求。一是要紧绷防汛防灾这根弦,要有未雨绸缪的觉悟,随时做好应对极端天气情况的准备。二是要加强实战演练,以演练检验预案,查缺补漏,增强应对能力,练好本领,关键时刻才能顶得上、守得住。三是要密切关注汛情发展趋势,落实落细各项防汛措施,确保防汛万无一失,全力保障人民群众生命财产安全。

记者 景静 通讯员 马政玲 文/图